

Секция «Социология»

Мужчины и женщины: проблемы выбора и динамика отношений

Моисеенко Анастасия Андреевна

Студент

ИГУ ИСН, Социологический факультет, Иркутск, Россия

E-mail: angel-a_701@mail.ru

Люди всегда вступали в брак с целью создания семьи, для продолжения рода и стабилизации в жизни и при этом брали на себя обязательства взаимной помощи. Не для удовольствия, не для удобства в эгоистическом смысле, а для жизни, для продолжения рода вопреки всем трудностям. Как пишет Освальд Шпенглер, мужчина выбирал себе не спутника жизни, а мать для своего ребенка. Сегодня вступают в брак в надежде разделять бесконечно радости жизни. Пары вместе до тех пор, пока им хорошо, а раньше были вместе навсегда, потому, что, когда появлялись трудности – в одиночку было не справиться. Выбора как такового не было, свободы не было. Сегодня произошла мотивационная «переполюсовка» в вопросе заключения брака и создания семьи. Жизнь радикально изменилась. Степень свободы значительно возросла. Нужно уметь выстраивать жизненную стратегию, долго учиться, планировать свою жизнь, искать работу, поддерживать квалификацию, чтобы ее не потерять [1].

Произошло усреднение мужчин и женщин: все больше мужественных женщин и все больше женственных мужчин. Эманципация одних оборачивается угнетением других. На работе – все сотрудники: нет мужчин и нет женщин. На ком большая нагрузка – на мужчине или на женщине? Кто прав, а кто виноват, – в особенности в неравных браках, – сказать сложно. Женщину нужно защитить от мужских «нападок и домогательств», создавать условия для ее самореализации как личности; мужчину же от женских «нападок и истерик». Общество со временем приняло такие ценности и нормы, которые поставили нас перед фактом: или так, или никак. Является общезвестным тот факт, что нормы и ценности, характеризующие качество семейно – брачных отношений являются следствием трансформации социальной структуры общества и утверждения новых стилей жизней. Как показывают многочисленные исследования, семейно-брачные функции и роли мужчин и женщин могут не пересекаться с их социально – экономическими ролями и функциями. Отныне ведущим механизмом регулирования семейно – брачных отношений выступает Рынок. Именно рыночные отношения способствовали распространению неравных браков в России и разрушению традиционного института семьи [2].

В обществе постепенно утвердились разные структуры понимания: «чего хочет женщина от мужчины и чего хочет мужчина от женщины». Учитывая динамику отношений между мужчиной и женщиной сегодня, их ресурсный потенциал, как и потенциал взаимодействия в целом видится оправданным со стороны общества и государства, формирование спроса на новые ценности, ожидания и ментальные установки, способствующие выходу института семьи на новый уровень развития.

Литература

1. 1. Антонов А.И. Микросоциология семьи. Л., 1994-1995.
2. 2. Зритнева Е.И., Черняк Е.М. Социологический анализ семьи. М., 2001.